

15.为什么说新时代坚持和发展中国特色社会主义是一场伟大社会革命？

百年中国,天翻地覆,换了人间。中国共产党领导的伟大社会革命慷慨行进,造就了中华民族的伟大历史飞跃。习近平总书记指出,“新时代中国特色社会主义是我们党领导人民进行伟大社会革命的成果,也是我们党领导人民进行伟大社会革命的继续”。在实现中华民族伟大复兴伟大复兴的关键时期,必须大力弘扬将革命进行到底的精神,坚定不移推进新时代伟大社会革命,引领中国特色社会主义事业不断从胜利走向新的胜利。

中国共产党领导的伟大社会革命接续推进、一以贯之。马克思主义认为,社会革命以生产力和生产关系的矛盾运动为基础和动力。随着生产力的解放和发展而深入推进,不仅仅是一种破除旧的政治上层建筑的社会运动,更是一种新的社会建设运动。历史和现实都告诉我们,一场社会革命要取得最终胜利,往往需要一个漫长的历史过程,不可能一蹴而就、一劳永逸。新中国成立前的28年,我们党领导人民百折不挠、浴血奋战,夺取新民主主义革命胜利,彻底结束了旧中国半殖民地半封建社会的历史。新中国成立后,我们党领导人民自力更生、艰苦奋斗,进行社会主义革命和建设,完成了中华民族有史以来最广泛而深刻的社会变革,对怎样在中国建设社会主义进行了长期探索,取得了一系列革命性变革。新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放新的伟大革命,实质上都是以解决生产力和生产关系矛盾为根本目的的革命性实践,都是建立和建设社会主义、最终实现共产主义的伟大社会革命的不同阶段。

新时代坚持和发展中国特色社会主义

主义,本质上也是继续推进伟大社会革命。我国经济社会发展取得了巨大成就,但随着社会生产力的快速发展,生产关系、上层建筑中的不适应问题也不断产生。只有坚持推进社会革命,不断调整生产关系、完善上层建筑,才能更好地解放和发展生产力。习近平总书记指出:“在新时代,我们党领导人民进行伟大社会革命,涵盖领域的广泛性、触及利益格局调整的深刻性、涉及矛盾和问题的尖锐性、突破体制机制障碍的艰巨性、进行伟大斗争形势的复杂性,都是前所未有的。”这场伟大社会革命,涵盖的领域极其广泛,涉及经济、政治、文化、社会、生态文明建设和国防和军队建设、港澳台工作、外交工作、党的建设等方面的矛盾和问题。触及的利益格局调整极其深刻,既要冲破思想观念的障碍,又要突破利益固化的藩篱。涉及的问题和发展后的问题、一般矛盾和深层次矛盾交织叠加、错综复杂。突破体制机制障碍的任务极其艰巨,体制性弊端、机制性梗阻犹如“拦路虎”、“绊脚石”阻碍改革发展进程。进行伟大斗争的形势极其复杂,国际形势波谲云诡,周边环境复杂敏感,改革发展稳定任务艰巨繁重。解决好这些问题,应对好这些挑战,零敲碎打、修修补补不行,必须坚定不移继续推进新时代伟大社会革命。

我们说新时代坚持和发展中国特色社会主义是一场伟大社会革命,还在于党的十八大以来党和国家事业发生的历史性变革、取得的历史性成就,充分体现了社会革命的性质和特征。比如,坚持新发展理念是关系我国发展全

局的深刻变革,推动了经济发展质量变革、效率变革、动力变革;全面依法治国是国家治理的深刻革命,民主法治建设迈出重大步伐;深化党和国家机构改革是对党和国家组织结构和管理体制的一次系统性、整体性重构,实现党和国家机构职能优化协同高效;推动形成绿色发展方式和生活方式是发展观的深刻革命,生态环境治理明显加强,环境状况明显改善;国防和军队改革取得历史性突破,人民军队组织架构和力量体系实现革命性重塑;全面从严治党是伟大的自我革命,党内政治生态展现新气象,反腐败斗争取得压倒性胜利;等等。这一系列全方位开创性的成就、深层次根本性的变革,丰富了伟大社会革命的时代内涵,彰显了新时代中国特色社会主义的革命性本质。

革命理想高于天,革命薪火代代传。曾几何时,苏共何其强大,苏联何其强大,现在早已是“故国不堪回首月明中”了。忘记革命、不讲斗争,共产党就会变质,社会主义就会变色。站在新的历史起点上,我们不能因现实复杂而放弃梦想,不能因理想遥远而放弃追求,必须以“重整行装再出发”的壮志豪情和“越是艰险越向前”的斗争精神,披荆斩棘,闯关夺隘,将坚持和发展新时代中国特色社会主义这场伟大社会革命进行到底。

16.为什么要丰富和发展21世纪中国的马克思主义？

“一个幽灵,共产主义的幽灵,在欧洲游荡。”1848年,《共产党宣言》的发表

标志着马克思主义的诞生。从此,一代代马克思主义者高举真理火炬,薪火相传、矢志不渝、接续奋斗,在实践上将科学社会主义的理想逐步变为现实,在理论上不断推动马克思主义丰富和发展。今天,我们依然处在马克思主义所指明的历史时代,马克思主义依然显示出科学思想的伟力,依然占据着真理和道义制高点。丰富和发展21世纪中国的马克思主义,是当代中国共产党人责无旁贷的历史责任。

习言习语

▶马克思主义基本原理是普遍真理,具有永恒的思想价值,但马克思主义经典作家并没有穷尽真理,而是不断为寻求真理和发展真理开辟道路。

▶实践没有止境,理论创新也没有止境。世界每时每刻都在发生变化,中国也每时每刻都在发生变化,我们必须在理论上跟上时代,不断认识规律,不断推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新。

马克思主义是不断发展的开放的理论,始终站在时代前沿。马克思主义理论不是教条,而是行动指南,必须随着实践的变化而发展。恩格斯深刻指出,我们的理论“是一种历史的产物,它在不同的时代具有完全不同的形式,同

时具有完全不同的内容”。一部马克思主义发展史就是马克思恩格斯以及他们的后继者们不断根据时代、实践、认识发展而发展的历史,是不懈吸收人类历史上一切优秀思想文化成果丰富自己的历史。马克思主义永葆生机活力的奥妙在于始终与时代同步伐、与人民共命运,在关注和解答时代和实践提出的重大课题中作出新概括、获得新认识、形成新成果。

勇于推进实践基础上的理论创新,是我们党的优良传统和鲜明品格。中国共产党人是马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者、丰富发展者。在革命、建设、改革各个历史时期,我们党不断推进马克思主义中国化,形成一系列重大理论成果,一直为坚持和发展马克思主义而执着努力。解放思想、实事求是、与时俱进,是马克思主义活的灵魂,是我们适应新形势、认识新事物、完成新任务的根本思想武器。推进实践基础上的理论创新,就是要着眼于马克思主义理论的运用,着眼于对实际问题的理论思考,着眼于新的实践和新的进展,及时回答时代之问、人民之问,廓清困扰和束缚实践发展的思想迷雾,为党和国家事业提供科学理论指导。

社会大变革的时代,一定是马克思主义大发展的时代。今天,世界正经历百年未有之大变局,中国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期,时代变化和我国发展的广度和深度远远超出了马

克思主义经典作家当时的想象。为当今世界发展进程中面临的复杂矛盾和严峻问题提供解决方案,为实现中华民族伟大复兴提供战略引领,要求我们不断赋予马克思主义新的时代内涵,推动21世纪马克思主义丰富发展。置身历史巨变之中的中国共产党人,更有责任、更有能力揭示其中所蕴含的历史经验和发展规律,为发展马克思主义作出原创性贡献。

丰富和发展21世纪中国的马克思主义,必须坚持科学的态度对待科学,以真理的精神追求真理。习近平总书记强调:“对待马克思主义,不能采取教条主义的态度,也不能采取实用主义的态度。”什么都用马克思主义经典作家的语录来说话,马克思主义经典作家没有说过的就不能说,这不是马克思主义的态度。同样,根据需要找一大堆语录,什么事都说成是马克思恩格斯当年说过了,生硬“裁剪”活生生的实践发展和创新,这也不是马克思主义的态度。我们要坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代,用鲜活丰富的当代中国实践来推动马克思主义发展,用宽广视野吸收人类创造的一切优秀文明成果,坚持在改革中守正出新、不断超越自己,在开放中博采众长、不断完善自己,不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识。

思想的长河奔流不息,马克思主义的传承代代有人。中国共产党人在世界上高高举起马克思主义伟大旗帜,中国特色社会主义成为振兴世界社会主义的中流砥柱。马克思主义的命运早已同中国共产党的命运、中国人民的命运、中华民族的命运紧紧连在一起。在新时代,坚持和发展中国特色社会主义,必须增强理论自信和战略定力,在实现理论创新和实践创新良性互动中,不断丰富马克思主义理论宝库,不断发展21世纪中国的马克思主义,把马克思主义推向新的历史高度。

习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答⑧

原上海第十七棉纺织厂工会副主席黄宝妹——

一生听党话 为国作奉献

本报记者 姜泓冰

奋斗百年路 启航新征程 “七一勋章”获得者

采访黄宝妹时,90岁的她刚刚从社区卫生服务中心回来。“一早就去打第二针疫苗,我们全家人都接种了新冠疫苗。中国疫情防控做得好,靠的是党的领导,靠的是大家团结努力、听党的话!” “听党的话”,这样的信念伴随着黄宝妹的一生,也成就了黄宝妹这一生。

将才智用在技术革新上

1931年,黄宝妹出生于上海浦东。她的童年生活写满艰辛,不满13岁就已进入日资裕丰纱厂当童工。“那时,每天凌晨4点钟就起床,摸黑乘渡船过黄浦江,到杨树浦的工厂上工。整天都要站在纺纱机前照看纱线,下班时被搜身才能放行,到家时天色已黑。”黄宝妹说。新中国成立后,工厂成了人民的工厂,工人群众扬眉吐气。黄宝妹成为上海第十七棉纺织厂的一名工人。她满腔热情投入生产劳动,因为工作勤奋、业绩突出,21岁时她成为一名光荣的共产党员。1953年,她以一人可照看800个纱锭的出色业绩,从上海55万名纺纱工人中脱颖而出,成为中国纺织工业部劳动模范。1956年和1959年,她又两次被评为全国劳动模范。

随后的数十年里,黄宝妹时时处处以党员、劳动模范的标准要求自己。

在车间对粗纱进行细纺时,纱线断头卷绕在皮辊上会造成浪费,浪费的棉纤维被称为“皮辊花”。新中国尚处在一穷二白的阶段,一两“皮辊花”的价钱可以买三碗白米饭。黄宝妹就想方设法减少“皮辊花”,她探索出了一套“单线巡回、双面照顾、不走回头路”的操作法,不仅能节省1/3的人力,还可以让机器实现24小时不停运转。

年轻的黄宝妹活泼美丽,爱唱戏会跳舞。出访奥地利维也纳时,她和同伴身穿旗袍亮相,引来众人围观。1958年,上海电影制片厂



黄宝妹在上海的家中翻看自己做纺织女工时的老照片(六月十日摄)。新华社记者刘颖摄

开拍故事片《黄宝妹》,由谢晋导演、黄宝妹本人主演。第二年影片上映后,黄宝妹成了那个年代的明星偶像。

然而,黄宝妹谢绝了当专业演员的邀请,满怀激情地回到了纺织车间。26岁那年,组织上任命她担任干部,可坐在办公室里没几天,她就郑重要求回车间。她说:“我是普通女工,纺织业才是我大有作为的本行当。”

直到1986年光荣退休,黄宝妹坚守生产一线,将自己的热情和才智都用在技术革新上。

为人民服务永远在路上

进入改革开放新时期,黄宝妹已成了大家口中的“黄妈妈”,但她一如既往,在时代大潮中搏击风浪、弄潮前行。

上世纪80年代,黄宝妹被聘请到江苏启东协助开办聚南棉纺厂。那时,棉纺原料和机器设备紧俏,黄宝妹上北京、去青岛,没日没夜地为企业发展奔走,甚至拉上老伴义务帮忙。3年后她离开厂时,这个乡办小厂已经运转得红红火火。黄宝妹没有因此向厂里多要过一分钱。在她看来,办好一家厂,就能让更多纺织工人就业,这是创造社会财富,能让群众都有衣穿、穿得更好。

上世纪90年代,上海的纺织业压缩、转产、不景气。在上海市劳模协会任职的黄宝妹发现,有的劳模家庭经济困难。在劳模协会和朋友的支持下帮助下,她带着20多位离退休劳模集资成立了一家房

科技实业公司,当起了董事长、总经理。一开始,大家就约定企业不分红,把利润拿出来帮助有困难的老劳模。

时光荏苒,“黄妈妈”成了黄奶奶。这么多年来,遇到麻烦事、难做的工作,大家还是爱找她来唠唠。

2006年,75岁的黄宝妹总算“退休”回了家,却依旧闲不下来。得知小区业委会3年都没能成立,她看在眼里,急在心里。“小区也是家,居委会干部只有几个人,不靠大家怎么行?”就像年轻时说服工厂姐妹们一样,她耐心动员社区居民积极参与家园建设,成立小区业委会,更换破旧信报箱、拓宽应急通道……小区环境变优美了,邻里关系更和谐了。

“作为党员,我们要奋斗终身。”黄宝妹这么想,也这么做。

做正能量的时代见证者

“我的性格就是认真,要做就坚持做好。”当年,组织上让黄宝妹到华东纺织工学院(现东华大学)读书。此前,她只有读夜校勉强识字的基础,刚坐进大学课堂时基本听不懂。

黄宝妹坚持上课认真听讲,晚上再借笔记抄写、做作业。一年下来,她虽然累出了病,却硬是一次次通过考试,拿到了毕业文凭。

对党组织和工友家人,黄宝妹都满怀感恩。她一家在棚户区挤住多年,但每次分房都将机会让给更需要的人。后来因为接待工作所需,组织上特地给她分了一套房

子。一家人住半年后,得知一名工友的家受灾被毁,她再次带领全家让房。直到上世纪90年代,黄宝妹才买下现在居住的这套商品房,搬了进来。黄宝妹的家在杨浦区滨江边。四世同堂的大家庭,空间不宽裕,客厅里没什么值钱家具。

已经70岁的儿子,每每被问起“母亲带给这个家庭最重要的影响是什么”,回答总是“一身正气”。他说,母亲做人大气,不计较个人得失,遇到困难不退缩,遇到不对的事也是直接指出,而且对事不对人。一家人四世同堂和和美,儿子媳妇敬她爱她。2017年,黄宝妹家庭获评“全国最美家庭”。

在杨浦生活了一辈子的黄宝妹,见证了杨浦滨江一带的发展变迁。2019年11月2日,习近平总书记到杨浦滨江考察时,黄宝妹激动地向总书记介绍说,自己是土生土长的上海人,见证了上海从旧中国到新中国、再到新时代的巨大变化,为中国共产党和中国特社会主义感到无比自豪。总书记鼓励她多向年轻人讲一讲,坚定他们对中国特社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

习近平总书记的话,让耄耋之年的黄宝妹备受鼓舞。作为已有近70年党龄的老党员,为国家发展、为人民服务而奋斗终身就是她的最大愿望。如今,她又有了发光发热的新途径。“只要我还能走得动,就会继续讲好党的故事,讲好中国故事。”

黄宝妹是上海市“百老德育讲师团”成员,已为近万名青少年义务作了50余场德育讲座。“她的人生故事和道德风采,就是一本鲜活的教材。”许多听过黄宝妹讲座的人这么评价。

2016年,杨浦区成立“金色夕阳”老干部正能量工作室,黄宝妹第一时间报名参加。这几年,她作的讲座、交流更多了。黄宝妹还在哔哩哔哩“老杨树宣讲汇”直播间当起“主播”,向青年一代讲述身边的党史故事,激励他们坚守初心、牢记使命。

今年5月,黄宝妹获评“全国关心下一代工作先进工作者”称号。捧着荣誉证书,她笑得格外开心。



7月25日,筑路工人在G575线新疆哈密松树塘路段铺油。经过近5年的建设,新疆G575线巴里坤至哈密公路建设项目雏形渐显。目前,全线路基和桥梁工程全部完成,路面工程完成80%以上,预计在年底通车。该公路是《国家公路网规划》的重要组成部分。蔡增乐摄(影像中国)

江苏省武进国家高新技术产业开发区 科技创新 广聚英才

本报 尹晓宇

盯着汪立平的手机屏幕,“这条是你们企业自己就能解决的,这个子女入学问题,咱们区里有配套政策。”

祝正庆掏出手机,搜索“武进英才计划”。其中有一条:领军型创新创业人才业绩突出、贡献较大的,可纳入武进英才“荣誉工程”,颁发“荣誉卡”,凭卡享受子女入学、医疗健康、文体休闲、安居养老等相关政策。

“7月初发布的升级版,可以积极申报。”逐字逐句地念完,祝正庆又嘱咐了一句:“聚天下英才而用之,充分激发广大科技人员的积极性、主动性、创造性,园区还在研究更多更有效的政策措施,我们也希望能早点推出来。”

一边捋,一边找解决方案,汪立平的眉头渐渐舒展开来。“研发中心以后就建在这个厂区,等人员到位后,我们在新领域的研发进展就能更快一些。”

“和着机器的轰鸣,两人又在车间里转了一圈,边走边聊最近的生产销售情况。离开车间没多久,祝正庆收到了汪立平发来的信息:“对方答应,全家人都从外省的省城搬到武进来生活!”祝正庆乐了,“看来这下是能扎根了。”

奋斗百年路 启航新征程 牢记初心使命 争取更大光荣